
2023-2024学年上海市天山中学八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 466042e1-cc73-4cc9-912c-8851b8362dbb]1.人体的正常体温约为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 3a4175e4-386f-4458-9824-d1dea9d1709f]2.下列现象说明分子在不停地做无规则运动的是(    )
A. 雪花纷飞	B. 树叶飘落	C. 花香扑鼻	D. 水波荡漾
[bookmark: fef0757d-77d6-45c1-9147-57cb104f06ef]3.在汽车行驶过程中乘车人要系好安全带，这主要是为了减轻下列哪种情况对人身造成危害(    )
A. 汽车突然启动	B. 汽车突然加速	C. 汽车突然刹车	D. 汽车转弯
[bookmark: f93cbd6d-bd55-4da3-a01d-3ae855579172]4.初温与质量相同的甲、乙两物体，放出相同热量后再相互接触，热量从乙传递到甲。若两物体的比热容分别为、，则(    )
A. 一定大于	B. 一定小于	C. 一定等于	D. 可能等于
[bookmark: dd5b8c11-cbb3-41bd-9fd3-fb92bf9d357e]5.下列各项措施中，用来减小有害摩擦的是(    )
A. 在汽车轮胎上装防滑链
B. 黑板上的粉笔字不容易擦干净时，双手用力按黑板擦擦黑板
C. 向自行车轴承中滴润滑油
D. 为了防止传动带打滑，需要把皮带张紧些
[bookmark: 983e73e2-92bb-4278-897b-bc729064e291]6.甲、乙两人分别提着书包并肩从一楼匀速登上二楼，已知甲、乙两人对书包做功的功率。下列说法正确的是(    )
A. 甲的书包重力一定大	B. 甲对书包做的功可能少
C. 甲对书包做功可能慢	D. 甲一定先到达二楼
[bookmark: 996b5710-b30a-4a39-812d-dac8da9d1b64]7.如图所示，O为杠杆的支点，A点挂一重物，为使杠杆在水平位置平衡，在B点施加动力的方向可能沿(    )
	[image: ]


A. BM方向	B. BN方向	C. BQ方向	D. BP方向
[bookmark: 1d6c2532-2b53-4d9d-8cc1-6a908f56bd88]8.当猴子倒挂树枝上静止时，下列说法正确的是(    )
A. 树枝对猴子的拉力和猴子所受的重力是一对平衡力
B. 猴子对树枝的拉力和猴子所受的重力是一对平衡力
C. 猴子对树枝的拉力和树枝对猴子的拉力是一对平衡力
D. 猴子所受的重力和树枝所受的重力是一对平衡力
[bookmark: 784995dc-cf3f-466e-8a1c-b238c9a45fb4]9.如图所示，一名运动员投掷铅球的过程示意图。铅球在b点离手，c点是铅球运动的最高点，不计空气阻力，在a到d的整个过程中，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 在a到b的过程中，运动员对铅球做了功
B. 在b到d的过程中，铅球的重力势能先减少后增加
C. 在b到d的过程中，铅球的动能先增加后减少
D. 在b到d的过程中，铅球的机械能先增加后减少
[bookmark: 8cca56e9-e72c-46a3-b11a-318dcfb2854a]10.[image: ]如图所示，底面积为正方形的实心长方体A和B放置在水平地面上。若沿竖直方向将A、B两长方体截去一部分，使长方体A、B剩余的面积相等，剩余部分质量等于。则关于长方体A、B的密度、，原来的质量、的大小关系，下列说法正确的是(    )
A. ，B. ，
C. ，D. ，
二、填空题：本大题共7小题，共22分。
[bookmark: 5928eb7f-00ee-4126-99d1-1b11601d453a]11.李老师用粉笔在黑板上写字过程中，粉笔的密度将______，质量将______。粉笔与黑板之间的摩擦属于______摩擦。
[bookmark: db1791c8-b72d-4280-ac0d-9c480ea9e03d]12.[image: ]用如图所示的装置，将重40N的物体A匀速提升10m，则拉力F大小为______ N，拉力F处绳端上升的高度为______ m。物体A在上升过程中重力势能______选填“增大”、“不变”或“减小”。不计机械重和摩擦
[bookmark: 55d06b61-e325-4431-aecc-473fabeedaa4]
13.木块在大小为5牛的水平拉力作用下，沿水平地面做匀速直线运动，摩擦力的大小为______牛，木块与地面摩擦后温度______选填“升高”、“不变”或“降低”，这是通过______改变了木块的内能。
[bookmark: e2d8a494-c23a-492a-bec9-4a0a6917f7ed]14.如图所示，是内燃机工作时的______冲程，该冲程将______能转化为______能。[image: ]



[bookmark: 084d63ce-c797-4106-b2c4-9ef10fdf6dbf]15.[image: ]如图所示，将货物从A位置匀速传输到B位置的过程中，其动能______，惯性______以上两空均选填“增大”、“不变”或“减小”，运动过程中它受力______选填“平衡”或“不平衡”。


[bookmark: 97b64194-3549-40bd-9e42-d13af32e30e6]16.[image: ]如图所示的剪刀由两个对称的杠杆组成，其支点在图中的______点处，园艺师傅使用它修剪树枝时，常把树枝尽量______剪刀的轴选填“靠近”或“远离”，这样做的目的是______。
[bookmark: af497427-d680-44c0-be39-7d9abcfcb8f4]
17.如图是“探究二力平衡的条件”的实验过程。使用弹簧测力计前要先进行______操作；
[image: ]
如图所示，木板在两个拉力的作用下静止，两个拉力方向______选填“相同”或“相反”。如图所示，物体静止时，测力计的示数为______牛；当该物体以大小为1米/秒的速度竖直向下匀速运动时，测力计的示数______选填“变大”、“变小”或“不变”。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 2e963b9c-0290-4f33-a998-b88a61cfd6a5]18.[image: ]如图所示是一支温度计的局部示意图玻璃泡在下方未画出，请在图中画出温度为时，温度计的液面位置，并将有液体的部分涂黑。


[bookmark: bba7806e-5001-45f4-9761-770edd381e9f]19.[image: ]如图所示，是杠杆AOB的示意图，在B点挂着重物G，在杠杆A点施加一个动力，使杠杆在图中位置平衡。画出动力的力臂，以及杠杆受到的阻力和力臂。


四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 340c4ad4-a95f-4e32-85ae-ee9b28300268]20.为了研究运动物体对其他物体做功本领的强弱与哪些因素有关，如图所示，李四同学利用原长为的弹簧、光滑轨道等器材进行实验。他将不同物体从轨道的同一位置静止释放，如图、、所示，使物体在水平面上以一定的速度冲向同一弹簧，弹簧压缩程度最大时，弹簧的长度分别为、、已知，。
[image: ]
图中运动物体对其他物体做功本领最弱的物体是______选填“甲”、“乙”或“丙”，理由是______；
比较图和实验过程及相关条件，可得出的初步结论是：______；
比较图和实验过程及相关条件，可得出的初步结论是：______。
[bookmark: 3d1cad08-990a-470a-9394-6ebf8ecb8bb9]21.在“探究杠杆平衡的条件”实验中，
[image: ]
如图所示，杠杆静止，这时应该调节右端的______向______选填“左”或“右”移动，使杠杆在水平位置平衡，以便能直接从杠杆上读出______的数值；
如图所示，挂上钩码后，杠杆静止，这时可以将杠杆右侧的钩码向______移动选填“左”或“右”，使杠杆再次水平平衡；
如图所示，在C点悬挂两个钩码，若在B点施加1牛的拉力，也能使杠杆处于水平平衡，则每个钩码的重力为______选填“”、“1”或“2”。
[bookmark: d05b46e0-e024-4897-8b25-2f6cd347a2ef]22.[image: ]小杨利用如图所示装置，探究甲、乙、丙、丁四种液体的吸收热量本领，记录的实验数据如表。实验时酒精灯相同，即每秒释放的热量相同。
	液体
名称
	液体质量克
	液体初温
	液体末温
	加热时间分钟

	甲
	10
	20
	35
	3

	乙
	10
	20
	35
	5

	丙
	10
	10
	25
	3

	丁
	10
	10
	30
	3


①小杨可通过比较______来判断物质吸收热量的多少。
②若甲、乙、丙、丁四种液体均可作为发动机的冷却剂，则选用液体______作为冷却剂效果最佳选填“甲”“乙”“丙”或“丁”。理由是______。
五、计算题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 9e884d97-3026-4a9b-8532-24a0210f56c3]23.将质量为2千克的水加热，水的温度从升高到。求水吸收的热量。【焦千克】
[bookmark: a605925d-4234-45be-80bb-5ba71a8d863d]24.杠杆平衡时，动力的大小为40牛，动力臂为米，阻力臂为米。求阻力的大小。
[bookmark: d6d036f3-3fad-48b2-b68f-e5b02cefbfa9]25.物体在20牛的拉力F的作用下，沿拉力方向做匀速直线运动，10秒内前进6米。求此过程中拉力所做的功W和功率P。
[bookmark: 24c7612e-f38f-4d6e-aac6-2beb778e6a3e]26.[image: ]如图所示，实心均匀物块质量为3千克，放置于轻质不计质量圆柱形容器内，容器的容积为米，现向容器内加水，物块始终沉在容器底部，每次加入水的体积均为，容器内水和物块的总质量m如下表所示。
	
	总质量千克

	第1次加水后
	

	第2次加水后
	


求每次加入水的体积；
第2次加入水后，物块浸没在水中，判断水是否溢出，并说明理由；
求物块密度的最小值。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：人感觉舒适的温度为，人体的正常体温约为左右，变化幅度很小，故ABD不正确，C正确。
故选：C。
人体的正常体温约为左右，变化幅度很小。
此题考查了温度的认识，属于基础知识。
2.【答案】C 
【解析】解：由于分子的体积很小，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现。因此，雪花纷飞、树叶飘落、水波荡漾都不是扩散现象，是宏观物体的运动，不能说明分子在不停地做无规则运动，而花香扑鼻能说明分子在不停地做无规则运动。故ABD不符合题意，C符合题意。
故选：C。
分子是构成物质的一种微粒，微粒很小，肉眼是看不到的，并且在做永不停息地运动。生活中的扩散等现象都是由于分子不断运动的结果。
分析现象时，注意分析是由物质的小颗粒形成的现象，还是由构成物质的微粒形成的现象，虽然现象相似，但形成现象的本质是很大不同的。
3.【答案】C 
【解析】解：当汽车突然刹车时，车停止而人由于惯性会前冲，容易磕到前方，系上安全带，可起到缓冲作用，减轻对人的伤害。故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
根据任何物体都有保持原来运动状态的性质进行分析解答即可。
本题主要是考查对惯性定律的掌握，以及用定律解释惯性现象的能力，在今后的学习中要多观察，多思考，学会用所学的知识解释生活中的物理现象。
4.【答案】B 
【解析】解：因甲、乙两个不同的物体的质量、初温度均相同，当它们放出相同的热量后，比热容大的，降低的温度少，所以比热容大的温度高于比热容小的物体；
热传递时，热量总是从高温物体传递到低温物体，所以乙的温度高于甲的温度，即乙的比热容大些。
故选：B。
热传递发生的条件是要有温度差；吸收或放出相同的热量后，比热容小的物质升高或降低的温度值大。
解决此题要结合比热容知识和热传递的条件进行分析解答。
5.【答案】C 
【解析】解：A、在汽车轮胎上装防滑链，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A不合题意。
B、黑板上的粉笔字不容易擦干净时，双手用力按黑板擦擦黑板，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故B不合题意。
C、向自行车轴承中滴润滑油，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故C符合题意。
D、为了防止传动带打滑，需要把皮带张紧些，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故D不合题意。
故选：C。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
6.【答案】A 
【解析】解：D、由题意可知，甲、乙两人分别提着书包并肩从一楼匀速登上二楼，说明甲、乙做功的时间相同，运动时间相同，故D错误；
C、由于，可知甲做功一定比乙做功快，故C错误；
B、由可知，，甲做功一定比乙多，故B错误；
A、由可知，甲的书包的重力一定大，故A正确。
故选：A。
由题意可知，甲、乙两人分别提着书包并肩从一楼匀速登上二楼，说明甲、乙做功的时间相同，运动时间相同；
功率是表示做功快慢的物理量；由可分析甲乙做功的多少；根据可分析两书包的重力大小关系。
本题考查功率和功的有关知识，综合性强，难度适中。
7.【答案】A 
【解析】解：A点的物体向下拉杠杆，使得杠杆顺时针转动，为了使杠杆在水平位置平衡，作用在B点的力应使得杠杆逆时针转动，故方向向上，BN方向的力臂为0，不能使得杠杆平衡，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
根据动力与阻力使得杠杆的转动方向相反分析。
本题考查动力与阻力的含义，属于基础题。
8.【答案】A 
【解析】【分析】
二力平衡的条件是：同一个受力物体，两个力的大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
相互作用力的条件是：两个受力物体相互的，两个力的大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
学生容易把平衡力和相互作用力混淆，这是由于不理解平衡力和相互作用力的概念造成的，这种力的根本区别在于是否作用在同一受力物体上。
【解答】
A.树枝对猴子的拉力，受力物体是猴子，方向竖直向上；猴子所受的重力，受力物体是猴子，方向竖直向下，满足二力平衡的条件，是平衡力，故A正确；
B.猴子对树枝的拉力，受力物体是树枝，方向竖直向下；猴子所受的重力，受力物体是猴子，方向竖直向下，受力物体不同，方向相同，不是平衡力也不是相互作用力，故B错误；
C.猴子对树枝的拉力，受力物体是树枝，方向竖直向下；树枝对猴子的拉力，受力物体是猴子，方向竖直向上，这两个力是一对相互作用力，故C错误；
D.猴子所受的重力，受力物体是猴子，方向竖直向下；树枝所受的重力，受力物体是树枝，方向树枝向下；两个力的受力物体不同，方向相同，不是平衡力，故D错误。
故选A。
9.【答案】A 
【解析】解：在a到b的过程中，运动员有力作用在物体上且球在力的方向上移动了一段距离，故运动员对球做了功，故A正确；
在b到d的过程中，铅球的质量不变，重力势能随高度变化先增大后减少，又因为不计空气阻力，球在此过程中机械能守恒，因此动能是先减少后增大，故BCD错误。
故选A。
A.根据做功的两个必要因素；
不计空气阻力，球在此过程中机械能守恒，结合影响重力势能大小的因素回答。
本题考查做功的两个必要因素及影响重力势能大小的因素和机械能守恒定律。
10.【答案】B 
【解析】解：设长方体A的底面边长为a，高为，长方体B的底面边长为b，高为，且，
切去之后，则切去之后的体积关系为：，
由于剩余质量，则长方体A、B的密度：，，因，所以；
设切去之后长方体A的宽度为，长方体B的宽度为，则有：---①
由上式得：----②
则A的质量为：---③
B的质量为：---④
③④相比：---⑤
联立②⑤两式可得：，所以，综上分析可知B正确。
故选：B。
由题知切去之后长方体A、B剩余的面积相等，根据可知切去之后的体积关系，又由于剩余质量相同，根据密度公式可得出A和B的密度大小关系；
设长方体A的底面边长为a，高为，长方体B的底面边长为b，高为，切去之后A的宽度为，B的宽度为，表示出A和B剩余的面积关系式，得到：，再将A和B的质量分别利用表达出来，最后将和进行比值，得到比值大于1，说明。
本题主要考查了密度公式的应用，分析过程中关键是找好题目中给出的等量关系，利用等量关系找出问题的突破口。
11.【答案】不变  减小  滑动 
【解析】解：用粉笔在黑板上写字的过程中，所含物质在减少，所以质量减小；质量减小，体积也减小，而密度是不变的。
粉笔与黑板之间的摩擦属于滑动摩擦。
故答案为：不变；减小；滑动。
质量不随物体的位置、状态、形状的变化而变化，只有所含物质的多少变化，质量才会变化；
密度是物质的一种特性，不随物质的质量、体积的变化而变化，它受物质种类和温度的影响；
滑动摩擦：两接触表面间存在相对滑动时的摩擦；滚动摩擦：两物体沿接触表面滚动时的摩擦。
本题考查了质量的定义、密度是物质的一种特性和摩擦力种类的判断，难度不大。
12.【答案】20 20 增大 
【解析】解：使用动滑轮时，不计机械重和摩擦时，拉力：，
绳端移动的距离：；
物体A在上升过程中，质量不变，高度增大，所以重力势能增大。
故答案为：20；20；增大。
使用动滑轮时，不计机械重和摩擦时，根据求拉力F的大小；根据求绳端移动的距离；
物体的重力势能跟物体的质量和高度有关，质量一定时，高度增大，重力势能增大。
本题考查有关动滑轮的计算，以及重力势能的影响因素，难度不大。
13.【答案】5 升高  做功 
【解析】解：
物体在水平拉力作用下在水平桌面上做匀速直线运动，处于平衡状态，
所以摩擦力与拉力F是一对平衡力，则摩擦力的大小。
木块与地面摩擦后温度升高，内能增大，这是通过做功改变了木块的内能。
故答案为：5；升高；做功。
处于静止或匀速直线运动状态的物体，物体处于平衡状态，所受合力为零，由平衡条件可以求出推力、合力或摩擦力。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递。
此题主要考查了二力平衡的条件的应用，做功改变物体的内能。当物体处于平衡状态时，要分别分析其不同方向的平衡力，知道平衡力的大小相等。
14.【答案】做功  内  机械 
【解析】解：图中的气门闭合、燃料燃烧做功，活塞下移，是做功冲程；该冲程中，燃气膨胀做功，将内能转化为机械能。
故答案为：做功；内；机械。
判断冲程可以看气阀门的开关情况和活塞运动情况，有能量转化的是两个冲程压缩冲程、做功冲程。
本题是考查四个冲程的特点及能量转换的特点，常见题目。
15.【答案】不变  不变  平衡 
【解析】解：将货物从A位置匀速传输到B位置的过程中，因速度大小不变，质量不变，其动能不变；因惯性大小取决于物体的质量，故惯性不变；已知货物做匀速直线运动处于平衡状态，故它受力平衡。
故答案为：不变；不变；平衡。
动能的大小与物体的质量和运动的速度有关：物体质量越大、速度越大，具有的动能越大。
惯性只与物体的质量有关，质量大的物体惯性大，而与物体的运动状态无关。
物理学中，物体处于静止或匀速直线运动状态，我们就称物体处于平衡状态。
此题考查了动能大小的影响因素、惯性现象及平衡状态的判断，属于基础知识。
16.【答案】O 靠近  减小了阻力臂，而阻力和动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知动力变小，更省力 
【解析】解：杠杆绕着转动的点是支点，剪刀由两个对称的杠杆组成，使用时两个杠杆均绕点O转动，所以支点是点O。
在同样的情况下，把树枝往剪刀轴O靠近，减小了阻力臂，而阻力和动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知动力变小，更省力。
故答案为：O；靠近；减小了阻力臂，而阻力和动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知动力变小，更省力。
杠杆绕着转动的点是支点，根据生活经验可知，园艺师傅使用剪刀修剪树枝时越省力越好，利用杠杆平衡条件分析解答。
本题考查了杠杆平衡条件的应用，利用杠杆平衡条件分析问题，要抓住不变的量，根据变化的量进行分析解答。
17.【答案】调零  相反  不变 
【解析】解：使用弹簧测力计前要先观察指针是否在零刻度线上，如果没有在零刻度线上，需要调零。
由图可知，木板受到的拉力水平向左，水平向右，两个拉力方向相反。
由图可知，弹簧测力计的分度值是，弹簧测力计的示数是。
当该物体以大小为1米/秒的速度竖直向下匀速运动时，物体处于平衡状态，受到的拉力和重力是平衡力，重力不变，拉力不变，测力计的示数不变。
故答案为：调零；相反；；不变。
使用弹簧测力计前要先观察指针是否在零刻度线上，如果没有在零刻度线上，需要调零。结合弹簧测力计的分度值读数。
掌握二力平衡条件：作用在同一物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；根据实验操作及现象判断哪个条件发生了变化。
此题考查了探究二力平衡实验中选择实验器材需要注意问题及实验中的一些重要步骤，牢固掌握二力平衡的四个条件，用好控制变量法是关键。
18.【答案】解：由图可知，温度计的分度值是，零下时液柱上表面在下方第8格处，如图所示：
[image: ]。 
【解析】温度计的读数首先确定好量程和分度值，再确定是零上还是零下。
本题考查了温度计，属于基础题。
19.【答案】解：由图知，O为支点，为动力，过支点O作动力作用线的垂线段，可得动力臂；
重物通过细绳对杠杆的竖直向下的拉力为阻力，作用点在B点，根据力臂的定义可知，OB即为力臂，动力臂大于阻力臂，所以阻力大于动力，如下图所示：
[image: ] 
【解析】支点到动力作用线的距离叫动力臂；
重物G通过细绳对杠杆的拉力为阻力，方向竖直向下，作用点在B点，据此画出阻力示意图。
本题考查了力臂、力的示意图的画法，会判断作用在杠杆上的动力和阻力，会根据力臂的画法，准确作出力臂和力。
20.【答案】甲  中弹簧被压缩程度最小  在速度相同时，质量相同，做功本领相同  在速度相同时，质量越大，做功本领越强 
【解析】解：实验中，通过弹簧被压缩的程度的大小来表示做功本领的强弱；不同物体从轨道的同一位置静止释放，使物体在水平面上以一定的速度冲向同一弹簧，由图可知，中弹簧的长度最长，弹簧的压缩程度最小，则物体的做功本领最弱；
根据、的实验数据可知，质量相同的物体以相同的速度撞击弹簧时，弹簧的长度相同，做功本领相同，故结论为：在速度相同时，质量相同，做功本领相同；
根据、的实验数据可知，质量不同的物体以相同的速度撞击弹簧时，质量越大，弹簧的长度越短，做功本领越强，故结论为：在速度相同时，质量越大，做功本领越强。
故答案为：甲；中弹簧被压缩程度最小；在速度相同时，质量相同，做功本领相同；在速度相同时，质量越大，做功本领越强。
实验中，通过弹簧被压缩的程度的大小来表示做功本领的强弱，这是转换法的应用；
根据实验中的相同点和不同点，利用控制变量法得出结论。
本题重点考查了控制变量法在实验探究中的应用，分析表格数据归纳出结论并能利用结论解决问题是关键。
21.【答案】平衡螺母  右  力臂  左  1 
【解析】解：由图所示，左端下沉，说明杠杆左边较重，两端螺母应向右调，即：左下右调。根据杠杆的平衡条件，为了使它在水平位置平衡，应将平衡螺母向右调节；使杠杆在水平位置平衡，消除杠杆自重对平衡的影响，便于读出力臂的数值；
如图所示，挂上钩码后，杠杆静止，杠杆的右边较低，可以将杠杆右侧的钩码向左边移动，使杠杆再次水平平衡。
如图所示，在C点悬挂两个钩码，在B点施加1牛的拉力，也能杠杆处于水平平衡，设一钩码重为G，杠杆一格为L，根据杠杆平衡条件可知
，
解得，，即每个钩码的重力为1N。
故答案为：平衡螺母；右；力臂；左；。
根据杠杆的平衡条件可知，杠杆倾斜时，杠杆的重心偏向杠杆下沉的一端，左、右两端的螺母或一端的螺母要向杠杆上翘的一端调节。使杠杆在水平位置平衡，便于测量力臂；
调节平衡螺母使杠杆在水平位置平衡后，就不能再移动平衡螺母，依靠改变钩码的数量和位置来使杠杆在水平位置重新平衡；
分析操作中引起力臂的变化，然后根据杠杆平衡条件分析解题。
本题重点考查探究杠杆平衡条件的实验调平和操作，要求平时做实验时多加注意，锻炼自己的实验操作能力。正确理解杠杆的平衡条件是关键。
22.【答案】加热时间长短  乙  质量相同甲、乙、丙、丁四种液体，升高相同的温度，丙的比热容大，丙吸收的热量多 
【解析】解：实验中使用相同的酒精灯对其进行加热，根据转换法，通过加热时间长短可知吸收热量的多少；
根据表中的数据可知，质量相同甲、乙两种液体，升高相同的温度，乙的加热时间长，则乙吸收的热量多，乙的吸热能力强，乙的比热容大；
对比乙、丙实验可知，质量相同乙、丙两种液体，升高相同的温度，乙的加热时间长，乙的吸热能力比丙强，即乙的比热容大；
对比乙、丁实验可知，质量相同乙、丁两种液体，乙吸收相同的热量多，但乙的温度升高的少，丁的吸热能力比乙弱，即乙的比热容大；
综合分析知乙的比热容最大，所以如果在甲、乙、丙、丁四种液体中选择一种作为冷却剂，应选乙液体更加合适。
故答案为：加热时间长短；乙；质量相同甲、乙、丙、丁四种液体，升高相同的温度，丙的比热容大，丙吸收的热量多。
我们使用相同的酒精灯或加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
①②比较物质吸热能力的2种方法：
使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
③因甲的比热容大，根据，质量相同的甲、乙两种液体升高相同的温度，甲吸热多，据此分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法以及比热容大的运用，为热学中的重要实验。
23.【答案】解：水吸收的热量：。
答：水吸收的热量为。 
【解析】根据求出水吸收的热量。
本题考查吸热公式的应用，是一道基础题。
24.【答案】解：动力的大小为40牛，动力臂为米，阻力臂为米，根据得，
解得：。
答：阻力的大小为100N。 
【解析】知道动力、动力臂、阻力臂的大小，根据杠杆的平衡条件求出阻力的大小。
本题考查了杠杆平衡条件的应用，是一道基础题目。
25.【答案】解：拉力做的功：
；
拉力的功率：
。
答：此过程中拉力做的功为120J，功率为12W。 
【解析】知道水平拉力的大小和前进的距离，根据求出拉力做的功，根据求出功率的大小。
本题考查了功和功率的计算，难度不大，是一道较为简单的计算题。
26.【答案】解：每次加入的水的质量，
每次加入的水的体积
；
每次注入水的体积相等，根据可知，每次注入水的质量相等。由表格中的数据可知，连续2次注水后总质量的增加量也相等，说明没有水溢出。
容器的容积，
物体的最大体积，
物块密度的最小值
。
答：每次加入水的体积为；
第2次加入水后，物块浸没在水中，水没有溢出，理由见解析；
物块密度的最小值为。 
【解析】因为轻质容器的质量不计，所以容器内水和物块的总质量，求得每次加入的水的质量；由密度公式可求每次倒入水的体积。
每次注入水的体积相等，根据可知，每次注入水的质量相等。由表格中的数据可知，连续2次注水后总质量的增加量也相等，说明没有水溢出。
先根据容器内水和物块的总质量求出物体的质量，再根据水和物体的体积之和等于容器的容积求出物体的最大体积，最后根据密度公式求出物块的最小密度。
本题考查了密度公式的运用，难度适中。
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